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I.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 datg urodzenia.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiagzania  zapisuj dlugopisem lub piorem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

L) =) L] | [

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

- ] (][]

Staraj si¢ nie popeti¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jezeli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz koétkiem i zaznacz inna odpowiedz.

A

Rozwigzania zadan od 21. do 29. zapisz czytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresla;.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bgda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!
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Szczesliwe chwile, szczesliwe czasy

Tekst I

Czym jest szczescie?

Krystyna Kofta, pisarka:

Harmonia, réwnowaga mig¢dzy spokojem a niepokojem, $miechem a placzem. Jest to
wolno$¢ do wilasnego czasu, wolno$¢ od nacisku, od szefa, od nadmiernego przywiazania
do pieniedzy 1 rzeczy. Umiejetno$¢ przyjmowania 1 zagospodarowania nieszczgsc,
przezwycigzenie ci¢zkich stanéw po tragediach. To praca nad soba, nad cialem, umystem,
dusza. Bez wzgledu na wszystko 1 az do konca. Ale pewnie nie ma jednej recepty
na szczescie.

Zuzanna Celmer, psychoterapeutka:

Ludzie nie zauwazaja szczg¢sliwych chwil, ktore przezyli, bo uwazaja, ze szczgscie to
co$ niestychanego, euforycznego'. Kiedy sie ich pyta o chwile z przeszlosci, mowia: wtedy
bytem szczg$liwy, ale wiem to dopiero dzi§. Nie ma u nas wychowania do szczgscia.
W rodzinie zwraca si¢ uwage na to, co nie jest dobre albo czeka si¢ na efekty. Nie punktuje
si¢ na przyktad chwil, w ktorych rodzina robi co$§ wspolnie. Nie mowi si¢: to cudowne,
ze jestesmy teraz wszyscy razem. Co do mnie jestem szczg$liwa, kiedy komus, kto tego
bardzo potrzebuje, daj¢ swoja uwage, zaufanie.

Agata, uczennica I klasy liceum ogolnoksztalcacego:
Mam duzo przyjaciol, to gldowny powod mego szczgscia. Reszta jest nieistotna.

Basia, przedszkolak:
Szczescie jest wtedy, kiedy ktos$ jest przy tobie.

Kora Jackowska, piosenkarka:

W szczgéciu, podobnie jak w miloSci, jest wigcej poezji niz realnosci. Najlepiej
wyraza to fragment mojej piosenki: Szczescie to stowo, co spadito z ksiezyca — nie zna
przyczyny i nie dba o skutki — jest miedzy nami, lecz tylko przez chwile — ma nature wiatru
i jak wiatr umyka.

Magdalena Sroda, filozof:

Epikur2 sadzil, ze cztowiek rodzi si¢ jako istota radosna. Powinien si¢ wigc nauczy¢
eliminowa¢ 1 zmniejsza¢ cierpienia poprzez racjonalizacj¢ jego zrddetl, zachowujac
odpowiednia postawe wobec wszystkiego, co go spotyka. Tego mozna si¢ nauczy¢. Szczescie
jawi sie wtedy jako potoczysty bieg zycia. Zyje sie, odczuwajac naturalng rado$¢.

Na podstawie: Barbara Pietkiewicz, Jak by¢ szczesliwym, ,,Polityka” nr 14, 1999.

1. euforycznego — tu: zachwycajacego.
2. Epikur — filozof grecki zyjacy na przetomie IV i Il w. p.n.e.
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Zadanie 1. (0-1)
Pytanie: Czym jest szczescie? ma charakter filozoficzny, poniewaz

A. udzielili na nie odpowiedzi pisarze i poeci.
B. jest refleksja nad powstaniem §wiata.

C. dotyczy istoty zycia i dazen cztowieka.

D. udziela sig na nie jednoznacznej odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)
Opinig o szczeSciu w odniesieniu do kultury starozytnej Grecji przedstawia

A. Zuzanna Celmer.
B. Agata.
C. Magdalena Sroda.
D. Kora.

Zadanie 3. (0-1)
Zdanie pisarki, ze droga do szczeScia jest umiejetnosé przyjmowania i zagospodarowania
nieszczes¢ potwierdza opinia

A. uczennicy: szczgscie polega na pielegnowaniu wigzi z bliskimi.

B. psychoterapeutki: szczgscie dla cztowieka jest czyms$ wyjatkowym.

C. piosenkarki: cztowiek nie zauwaza przyczyn i skutkow szczgscia.

D. filozofa: szczg$cie osiaga si¢ wtedy, gdy cztowiek zrozumie przyczyny cierpienia.

Zadanie 4. (0-1)
Wedlug Krystyny Kofty, jednym z warunkow szczescia jest

A. uniezaleznienie si¢ od dobr materialnych.

B. oderwanie si¢ od rzeczywistosci.

C. odszukanie recepty na szczescie.

D. przeciwstawianie si¢ obowiazujacym zasadom.

Zadanie 5. (0-1)
Utozsamianie przez ludzi szczeScia z euforia oznacza

A. oczekiwanie na niesamowite doznania.

B. docenianie zycia codziennego.

C. ustawiczny rozwo6j samego siebie.

D. cieszenie si¢ wspolnie spedzonymi chwilami.

Zadanie 6. (0-1)
Dla Zuzanny Celmer recepta na szczescie jest postawa

A. marzyciela.

B. altruisty.

C. mysliciela.

D. tradycjonalisty.
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Zadanie 7. (0-1)
Sens wypowiedzi Basi i Agaty oddaje powiedzenie

A. Sita matych ludzi lezy wich liczbie.

B. Prawdziwych przyjaciot poznajemy w biedzie.

C. Prawdziwy przyjaciel to skarb.

D. Mqdrosc¢ zycia polega na tym, aby wylqczy¢ rzeczy nieistotne.

Zadanie 8. (0-1) )
Z wypowiedzi Magdaleny Srody wynika, ze Zyje sig, odczuwajqc naturalnq radosé, gdy

A. poddaje si¢ losowi.

B. zdobywa si¢ nowe do$wiadczenia.

C. madrze przezywa sig cierpienie.

D. nieustannie ucieka si¢ przed cierpieniem.

Zadanie 9. (0-1)
Zawarte w ankiecie opinie na temat szczesScia cechuje

A. snobizm.

B. subiektywizm.
C. konformizm.
D. obiektywizm.

Marc Chagall, Spacer, [w:] Gianii Gozzi, Wielcy mistrzowie — Chagall, £.6dZ 1997.
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Zadanie 10. (0-1)
Atmosfera szczescia w obrazie zostala zbudowana przez

A. ukazanie spaceru dwojga ludzi i martwa naturg.

B. przedstawienie w tle wioski 1 fragmentu drzewa z boku obrazu.
C. deformacje ksztattu 1 przedstawienie stonca w tle.

D. ukazanie postaci trzymajacych si¢ za rgce i unoszenia si¢ w gorg.

Zadanie 11. (0-1)
Do jakiego kierunku w sztuce mozna zaliczy¢ prezentowany obraz?

A. Impresjonizm — ukazanie natury, ulotnosci wrazen spowodowanych zmiennym
oswietleniem stonecznym.
B. Surrealizm — subiektywne, fantazyjne wyobrazenie rzeczywistosci budowane w wyobrazni

artysty.
C. Realizm — obiektywny, rzeczywisty obraz otaczajacego nas Swiata ukazany w sposob
»fotograficzny”.

D. Abstrakcjonizm —bezprzedmiotowos¢, komponowanie obrazu za pomoca linii, plam lub
figur geometrycznych.

Zadanie 12. (0-1)
O nowoczesnej formie obrazu moze Swiadczy¢

A. dynamiczna kompozycja.

B. geometryczne znieksztalcenie krajobrazu.
C. ukazanie kontrastu w ubiorze mgzczyzny.
D. zréznicowanie odcieni w tle.

Tekst II

Jedyne szczgscie, kto w szarej godzinie

Z kilku przyjaciot usiadt przy kominie,
Drzwi od Europy zamykal hataséw,
Wyrwat sig¢ z mys$la ku szczg§liwym czasom
I dumat, myslit o swojej krainie...

[...]

Dzi$ dla nas w $wiecie nieproszonych gosci,
W catej przeszlosci i w catej przysztosci
Jedna juz tylko jest kraina taka,

W ktorej jest trochg szczgscia dla Polaka:
Kraj lat dziecinnych! On zawsze zostanie
Swiety i czysty jak pierwsze kochanie,

Nie zaburzony bledéw przypomnieniem,
Nie podkopany nadziei ztudzeniem

Ani zmieniony wypadkéw strumieniem. [...]
Kraje dziecinstwa — gdzie cztowiek po swiecie
Biegt jak po face, a znat tylko kwiecie

Mite i pigkne, jadowite rzucit,

Ku pozytecznym oka nie odwrocit.
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Ten kraj szczg$liwy, ubogi i ciasny!

Jak $wiat byt bozy, tak on byt nasz wtasny!
Jakze tam wszystko do nas nalezato,

Jak pomnim wszystko, co nas otaczato:

Od lipy, ktora korona wspaniata

Catej wsi dzieciom uzyczata cienia,

Az do kazdego strumienia, kamienia,

Jak kazdy katek ziemi byt znajomy

Az po granicg, po sasiadow domy!

Adam Mickiewicz, Pan Tadeusz, Warszawa 1975.

Zadanie 13. (0-1)
We fragmencie dzis dla nas w swiecie nieproszonych gosci zostala zawarta aluzja do
sytuacji Polakow z czasow

A. Wiosny Ludow.

B. insurekcji kosciuszkowskiej.
C. powstania styczniowego.

D. Wielkiej Emigracji.

Zadanie 14. (0-1)
Dla osoby méwigcej w tek$cie wspominany okres dziecinstwa jest czasem

A. nauki i1 btadzenia.

B. podrézowania i marzenia.
C. bezpieczenstwa i beztroski.
D. zagrozenia i obowiazku.

Zadanie 15. (0-1)
Fragment: swiety i czysty jak pierwsze kochanie jest

A. poréwnaniem.
B. przeno$nia.

C. uosobieniem.
D. ozywieniem.

Zadanie 16. (0-1)
Uplastycznieniu opisu kraju lat dziecinnych sluzy nagromadzenie

A. wyliczen i apostrof.

B. epitetow 1 poréwnan.

C. apostrof i epitetow.

D. poréwnan 1 wykrzyknien.

Zadanie 17. (0-1)
Osoba mowiaca we fragmencie utworu jest

A. dorostym, ktory zyje chwila.
B. dzieckiem, ktore odbywa dtuga podroz.

C. dzieckiem, ktore beztrosko spedza dziecinstwo.
D. dorostym, ktory teskni do czaséw dziecinstwa.
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Tekst I1T
Henryk Samsonowicz
Gdybym sie urodzit...

Jestem rocznik 1930. Gdybym — w pogoni za szczg§liwszymi czasami — urodzit si¢ byt
w tym samym roku, lecz w innym wieku naszych dziejow — co bym zastal? Na przyktad
w 930 r. Wiek dziesiaty tudzaco byt podobny do dwudziestego. Poczatek zupeklie nowej
rzeczywistosci, budowa panstwa jak za czasow mego dziecinstwa, potem rozmaite kataklizmy
zwiazane z rozbijaniem starych i budowa zupelie nowych struktur. Inne analogie:
na porzadku dziennym problem depoganizacji' i wreszcie w roku tysiecznym: wejécie
do Europy. Czy dozylbym tego, skoro przecigtny wiek zycia byl nizszy niz dzisiaj?
Zaktadam, ze jezeli przezylbym czasy niemowlectwa i wezesnego dziecinstwa, gdybym nie
zginal pod Cedynia lub gdzies indziej — to miatbym szansg. (...)

Gdybym urodzit si¢ w 1330 r., moéglbym powiedzie¢, ze od tej pory nieustannie Polska
szta do przodu. Jeszcze w roku moich urodzin byliémy nic nieznaczacym, zagrozonym
panstewkiem migdzy wladztwem tatarskim a cesarstwem rzymskim. A potem co dziesig¢ lat
skok jako$ciowy. (...) Byl to (...), wiek reform — udanych i o do$¢ stabilnym charakterze. (...)
Moze znalaztbym si¢ nawet na Uniwersytecie Krakowskim (cho¢ historii w tym czasie nie
nauczano na nim nadmiernie). Gdy umieral Kazimierz (1370), bylo juz panstwo polskie
liczacym si¢ w Europie, a ja dozylbym chyba unii z Litwa. Moze osobiscie bylbym jej
przeciwny, ale muszg przyznac, ze to byt catkowity przelom w naszych dziejach.

Przechodzg teraz do stulecia, ktore oceniam najwyzej — do pigtnastego. Witano by
mnie wtedy na dworach panéw europejskich z najwicksza rewerencja’, bo widziano by
we mnie  przedstawiciela  jagiellonskiego ~Commonwealthu’, a  gdybym  dozyt
siedemdziesiatki, bylbym dumny z tego, ze dynastia kierujaca moja ojczyzna panuje réwniez
na Litwie, w Czechach, na Wegrzech, wtada Pomorzem Gdanskim... Byl to zarazem czas
budowania naszego parlamentaryzmu i naszego znaczenia w gospodarce Europy. Polska
jagiellonska byta gospodarce europejskiej potrzebna.

Przedtuzenie tego procesu obserwujemy w wieku XVI. Kto wie, czy ten wiek nie
bylby najbardziej atrakcyjny, by chcie¢ si¢ w nim narodzi¢. Ale, ale... Gdyby moje zycie
przeciagnglo si¢ poza czasy Batorego, obawiam sig, ze stawalbym si¢ coraz bardziej
nieszczesliwy i umartbym jako mizantrop® (...).

Na zakonczenie powiem, ze wcale nie jestem niezadowolony, ze urodzitem sig
w wieku XX. Jaki on ciekawy, ale o tym wie kazdy czytelnik ,,Polityki”, wigc nie bede go
opisywat.

Marian Turski, Kiedy byly dobre czasy?, ,,Polityka” nr 33, 1999.
1. depoganizacja — tu: wprowadzanie chrzeécijanstwa
2. rewerencja — tu: szacunek

3. commonwealth — z j¢z. ang. — wspolnota.
4. mizantrop — cztowiek unikajacy innych ludzi, samotnik, odludek.
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Zadanie 18. (0-1)
Wedlug autora wiek dziesiqty tudzqco byt podobny do dwudziestego, poniewaz Polska

A. duzo znaczyta w Europie.

B. byla potrzebna gospodarce europejskie;.

C. byla reformowana przez monarchéw.

D. stawala przed podobnymi wyborami politycznymi i spolecznymi.

Zadanie 19. (0-1)
W celu opisania nierzeczywistej podrozy w czasie Henryk Samsonowicz uzyl

A. trybu przypuszczajacego.

B. réwnowaznikéw zdan.

C. zdan wspotrzednie ztozonych.
D. trybu orzekajacego.

Zadanie 20. (0-1)
Autor tekstu IIT szczescie czlowieka wigze z

A. rozkwitem panstwa, w ktorym zyje.

B. dtugoscia ludzkiego zycia.

C. mozliwoscia podrozy w czasie.

D. sojuszami zawieranymi z innymi panstwami.

Uwaga!
Jesli w zadaniach punktowanych 0-1 wsrod odpowiedzi poprawnych pojawiajq sig
odpowiedzi niepoprawne uczen otrzymuje 0 pkt za zadanie.

Zadanie 21. (0-1)
Odwolujac si¢ do wiadomosci z dziejow Polski, wpisz do tabeli wydarzenie historyczne
potwierdzajace argument autora tekstu I11.

Teza:
Wiek dziesiqty tudzqco byt podobny do dwudziestego.

Wydarzenie z X wieku Wydarzenie z XX wieku

argument potwierdzajace argument autora potwierdzajace argument autora
(... ) wreszcie w ‘l”,Ol'Cu ——

lysiecznym. wejscie rozpoczecie rokowan

do Europy. w sprawie wejscia Polski do
Unii Europejskiej
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Zadanie 22. (0-1)
Zamaluj na osi czasu wiek, ktory autor tekstu III okreslil jako wiek reform — udanych
i 0 dos¢ stabilnym charakterze,

IX [X X1 [X1I [Xm [XIv [Xv O [XVI [XVI [XVID [XIX [XX [XXI | )

Zadanie 23. (0-1)
Wypisz z tekstu 3 rézne argumenty, ktorymi postuguje si¢ autor, wystawiajac najwyzsza
ocen¢ wiekowi XV.

Zadanie 24. (0-1)
Przeksztal¢ wypowiedz: Od tej pory Polska nieustannie szta do przodu tak, aby zastapic
podkreslony zwrot potoczny — oficjalnym.
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Terytorialne zréznicowanie Polski od poczatkéw panstwowosci po czasy wspolczesne

Mapa 1.
Granice panstwa Mieszka [ (? — 992) u schytku
jego panowania.

Poznan
L]

Mapa 2.
Granice Kroélestwa Polskiego u schytku rzadow
Kazimierza Wielkiego (1310 — 1370).

[ ]
Poznan

Mapa 3.

Granice Korony po II pokoju torunskim (po 1466 r).

Mapa 4.
Granice Polski po II wojnie §wiatowej (po 1945 r).

L]
Poznan ®

Warszawa

Na podstawie: Atlas historyczny Polski, Warszawa 1982.
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Zadanie 25. (0-1)
Na podstawie map uzupelnij ponizszy tekst.

Mapy konturowe przedstawiajq zmiany terytorialne panstwa polskiego. Na ich
podstawie mozna stwierdzi¢, Ze granice z poczqtkow panstwowosci polskiej majq ksztalt
Zblizony do 1YCh ....ccoooveiiiii e . Waznym elementem dla rozwoju
panstwa byt dostep do morza. Z przedstawionych map wynika, ze Polska byta go pozbawiona
Miedzy INNYME ZA CZASOW ....oooveeeeiieeeiiie e . Polska odzyskata dostep
do morza w drugiej pofowie ................. wieku, co stanowito jeden z czynnikow decydujqcych

o jej rozkwicie w tym czasie.

Zadanie 26. (0-1)
Przedstawiony w tekscie II obraz kraju dziecinstwa jest metaforyczny. Objasnij
znaczenie nastepujacych elementéow tego obrazu:

Wzér: czlowiek (...) biegt jak przez lqke — zyt beztrosko, dorastal w poczuciu bezpieczenstwa.

kwiecie Mile i PIEKNeE — ...............cccccoooviiiiiiiiiiiiie e

KWIECIE JAAOWILE — ...........c..oeoiiiiiiiee ettt ettt et e

Zadanie 27. (0-3)
Zredaguj dedykacje, ktora wpiszesz do ksiazki wreczanej kolezance lub koledze z okazji
szczesSliwego wydarzenia.
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Zadanie 28. (0-5)
W imieniu szkolnego Kola Filozofow napisz ogloszenie informujace o konkursie na
najciekawszy artykul poSwigcony szczesciu.

Zadanie 29. (0-16)

Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz opini¢ na temat: czy dla czlowieka przelomu XX
i XXI wieku zycie w obecnych czasach moze by¢ ciekawe. W uzasadnieniu odwolaj si¢
do dwoch roznych przykladow ze wspolczesnej kultury, nauki lub zycia spolecznego.

Pamigtaj, ze Twoja praca nie moze by¢ krotsza niz potowa wyznaczonego miejsca.

Strona 12 z 14



Strona 13 z 14



Brudnopis

Strona 14 z 14



